

## 勞工保障需互諒互助

今年「五一」勞動節，過得格外有意義。行政長官李家超和各司局長等主要官員，連日落區到工作最前線探訪基層勞工，噓寒問暖，了解工作日常，情真意切直接面對各類訴求。現屆政府在勞工議題上的種種努力有目共睹，一些低層工種時薪中位數有明顯提升。政府更加在「五一」前夕全盤採納最低工資檢討機制建議，改為「一年一檢」並引入通脹和經濟增長因素，讓基層勞工更能分享經濟成果，增添幸福感。

勞資相互依存，勞工權益需要商業

繁榮來維護，商業繁榮亦需要勞工共同努力促進。「五一」內地長假，預計整個假期會有590萬人次經各口岸出入境香港，對本港餐飲、旅遊和零售等行業是一個重要時節。然而近日包括香港在內的華南廣泛天氣不穩定，時有狂風暴雨，為佳節旅程蒙上陰影。再加上近期周邊地區不斷加大力度爭搶旅遊資源，多地出台補貼提振旅遊業，日本因貨幣大貶值成為各國遊客熱門旅遊地點，本港商家和勞工都應居安思危，團結一致提升服務質素，盤活經濟，為提高勞工保障創造有利條件。

有關最低工資保障，個別仍在試圖混淆視聽的資方代表可以休矣，繼續妄言影響香港競爭力和對中小企有大影響的厥詞只會令人笑掉大牙。政府資料顯示，全港領取最低工資只有約1.8萬人，就算如消息所說加至以新機制計算出的時薪41.8元，每人加不到2元，全港領取最低工資的工人合共只不過多支付3.6萬元而已，如此就能影響香港商業競爭力？就算恢復到最初能夠覆蓋28萬個低層工薪族，也不過是合共多支付56萬元，以香港的經濟規模，真的負擔不起嗎？何必一毛

不拔到如此程度。

最低工資雖引入計算公式，但從港鐵和兩電等經驗來看，若非心存社會大眾，爭拗在所難免。香港作為中西薈萃的國際大都市，向來人口流動頻繁，市民來自三山五嶽，五湖四海，一樣米養百樣人，當中既有無奸不商的壓榨者，也有眾多體諒員工的良心僱主。香港至今仍有很多人曾經歷過七十二家房客的惡劣居住環境，那時造就樂天知命、奮發向上、互諒互助的獅子山精神至今屹立不倒，也是護佑香港未來發展的寶貴資產。

時評

# 深圳赴港遊火爆 每天數十團

## 家庭旅客佔多數 海園迪士尼最熱門

昨日是內地五一長假的第一天，儘管天公下着小雨，仍無阻內地許多旅客踴躍赴港遊。有深圳旅行社職員表示，五一期間每天均有數十個前往香港的旅行團，通常分為一日遊和兩三日遊，每團約有二三十人。記者昨晨在蓮塘口岸直擊，發現許多旅行社工作人員舉着旗幟，帶領大量遊客集體過關赴港旅遊；也有不少深圳市民趁假期和家人赴港看演唱會、亦有旅客準備赴長洲旅遊品嘗美食。

勞動節假期期間，深圳旅行社接到大灣區以及內地其他城市等大量旅客報名赴港旅遊。深圳國旅職員稱，五一假期吸引內地大量旅客前往香港旅遊，很多是家庭兩三人、四五人一起參加，熱門景點包括海洋公園、迪士尼、太平山頂和天星小輪和金紫荊廣場等，一日遊只安排去太平山頂、天星小輪和金紫荊廣場等，每人費用約200至300元人民幣。如果要去海洋公園、迪士尼和住一晚酒店，費用會貴很多，要一兩千元不等。五一期間他們每天有數十個團赴港遊，一個團人數大約20至30人。

康輝旅行社職員則表示，在五一期間深圳每天有數個赴港遊旅行團，一個團有近50人，在蓮塘口岸過關坐大巴赴港，費用從一日遊的兩三百元和兩三日遊的兩千元不等。

### 雨天影響客流峰值

在蓮塘口岸，有旅行社工作人員透露，他們早上8時就來到口岸集合，五一期間每天都有很多人報團赴港旅遊，昨日可能是因為雨天，客流其實沒有達到峰值，高峰時期口岸會水洩不通。參加旅遊團的



■遊客於香港故宮文化博物館一帶「打卡」。



■旅遊事務專員沈鳳君(中)視察迪士尼樂園的旅客情況。



■遊客在雪糕車前拍照。

內地客主要是一家人赴港一日遊，其中長者居多，消費也比較低，每人費用是198元。遊玩景點包括前往太平山頂、金紫荊廣場和乘坐天星小輪等。

### 看演唱會赴長洲嘗美食

記者採訪了多個赴港遊的散客，遊客周女士說，自己與丈夫一起前往香港看演唱會，平時沒有時間，這次假期終於可以

如願。此後會在香港住一晚酒店，並準備赴長洲旅遊，品嘗當地鹹蛋黃餃子、印度餃子和香菜餃子以及腐竹薏米冰沙等美食。年輕旅客劉先生與妻子就帶着女兒一起赴港遊，他說由於平日忙於工作和接送小孩上學，沒有時間赴港遊玩，這次假期會帶家人前往迪士尼、旺角、油麻地和中環等遊玩，並會於昨晚到維多利亞港看煙火匯演，之後經皇崗口岸回家。

## 港人赴深食買玩

## 回程順道領快遞

五一雖下起細雨，但無阻休假的港人北上消費購物。本報記者在羅湖口岸和蓮塘口岸均遇見大量港人入境深圳，許多都是一家大小或是年輕夫妻。在蓮塘和東門一些餐館及服裝商城，也看到不少港人身影。有港人直言在深圳人均消費數百元人民幣，便能一次過滿足吃喝玩樂需求，還能順道領取電商郵件返港，十分方便。

羅湖區昨於五一假期推出五條口岸免費接駁巴士，連通羅湖口岸、蓮塘口岸，直達東門、人民南和筲崗等多個商圈，方便港人賞美食、購物和看中醫等。蓮塘口岸商業城一間燒臘店的老闆表示，儘管下雨，昨日入境港人還是挺多的，生意也不錯。

部分港人通過內地電商平台網購一些較重物品寄至口岸，再自行往口岸取回，較直接快遞到香港省了很多運費，且也很方便。港人吳女士與丈夫和女兒齊往深圳購物消費，一家在東門購買T恤和吃飯，每人僅花兩三百元人民幣(下同)，回港時又可順便取回快遞。在香港就讀的內地學生黃小姐說，每月都會到深圳遊玩，常去福田車公廟、羅湖金光華等商場吃飯和購物，這次往東門逛街，感覺東西較香港便宜不少。

在東門白馬服裝市場亦有不少港人家庭結伴前來，有港人夫婦購買了一件T恤和褲子，一套衣服花費僅約200元，指在香港通常要貴一兩倍。在羅湖商業城，不少港人往配眼鏡，一副普通近視眼鏡約三四百元，價錢僅及香港三分之一。



■大量港人經蓮塘口岸前往深圳消費購物。